

# 黔南日报

QIANF NANF RIF BAOQ QEEF NAIF RIF BAOD

中共黔南州委机关报 黔南日报社出版 总第10961期

星期一

深耕本土 纵览天下

2025年9月1日  
乙巳年七月初十

国内统一连续出版物号 CN 52—0019 代号 65—33

邮箱: qnzrmtzx@163.com

今日 8 版



山水黔南 黔南日报微信公众号

## 习近平和彭丽媛为出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾举行欢迎宴会

新华社天津8月31日电(记者 马卓言 李鲲) 8月31日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会,欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。

海河之畔,灯光璀璨。出席峰会的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等20多位外国国家元首、政府首脑及配偶,联合国秘书长等10位国际组织负责人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着各国名曲音乐,国际贵宾穿过由与会各国

国旗、上海合作组织会旗和联合国旗帜组成的恢弘方阵,沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇,同他们亲切握手,互致问候并合影留念。

在悠扬的迎宾曲中,习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞,代表中国政府和中国人民对来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾表示热烈欢迎。

(下转第二版)

## 在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

(全文详见第三版)

# 习近平分别会见马尔代夫总统穆伊兹、阿塞拜疆总统阿利耶夫、白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、土耳其总统埃尔多安、亚美尼亚总理帕什尼扬、印度总理莫迪、越南总理范明政

新华社天津8月31日电(记者 董雪 杨文) 8月31日上午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的马尔代夫总统穆伊兹。

习近平指出,中马两国志同道合、休戚与共。去年我们一致同意把两国关系提升为全面战略合作伙伴关系,打造中马命运共同体。一年多来,中马共建“一带一路”合作取得积极进展,两国全面战略合作伙伴关系不断深化,给两国人民带来福祉。

习近平强调,中方将继续支持马尔代夫维护国家主权、独立和领土完整,探索符合本国国情的发展道路。愿同马方加强政党、立法机构、政府等各方面交往,增进相互了解和信任,促进两国人民相知相亲。持续深化务实合作,落实好中马自由贸易协定,开展渔业、海洋科考、环境保护、防灾减灾等合作。加强沟通和协作,维护共同战略利益和国际公平正义,携手构建人类命运共同体。

穆伊兹表示,祝贺中国即将成功完成“十四五”规划,取得举世瞩目的发展成就。中国有着深厚的文化底蕴,倡导构建人类命运共同体,在当前动荡国际形势下给世界带来稳定性。马中关系紧密,树立了不同大小国家平等合作的典范。马方感谢中方长期以来对马经济发展和民生事业的帮助。马方坚定奉行一个中国原则,愿同中方拓

展贸易、投资、建、旅游等领域合作,加强在上海合作组织等多边机制内的协调和配合,共建中马命运共同体。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社天津8月31日电(记者 刘杨 郭方达) 8月31日上午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的阿塞拜疆总统阿利耶夫。

习近平指出,中国同阿塞拜疆是好朋友、好伙伴。建交33年来,两国传统友谊日益深化,政治互信持续巩固,互利合作成果丰硕。今年4月,我们宣布中阿建立全面战略合作伙伴关系,开启两国全方位合作新篇章。中阿两国是发展振兴的同路人,中方愿同阿方一道,保持双边合作蓬勃发展势头,共创两国共赢发展未来。

习近平强调,双方要保持战略沟通,坚定相互支持。加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,加快推进贸易和投资自由化便利化,持续提升跨里海国际运输走廊效能,拓展基础设施、农业、能源等传统领域合作,打造数字经济、绿色发展、人工智能等新兴领域合作增长点。进一步密切教育、科技、文化、旅游、青年、地方交流,为双边关系发展汇聚资源力量、厚植民意根基。中方支持阿塞拜疆加入上海合作组织,愿同阿方密切多边协作,维护

全球南方共同利益,推动构建人类命运共同体。

阿利耶夫表示,阿中建立全面战略合作伙伴关系,体现了双边关系的高水平。两国密切高层交往,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互支持,积极推进各领域合作,贸易快速增长。阿方坚定奉行一个中国原则,反对“台独”,愿同中方深化经贸、科技、互联互通、旅游等领域合作,为两国人民带来更多福祉。阿方愿深化同中方在上海合作组织内合作,共同促进地区乃至世界的和平与发展。

双方签署人工智能、科技创新、金融、媒体等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社天津8月31日电(记者 温馨 梁婧) 8月31日上午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出,中国和白俄罗斯人民曾并肩战斗,共同为粉碎军国主义和法西斯主义作出重大贡献,结下深厚友谊。当前,世界百年变局加速演进,人类又一次站在十字路口。中方愿同白方担当时代责任,践行真正的多边主义,共同促进世界和平、发展、合作、共赢。

习近平强调,中白全天候全面战略合作伙伴关系高水平发展,双方要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持。要高质量共建“一带一路”,加强发展战略对接,持续打造合作亮点和增长点。用好“2024—2025中白科技创新年”成果,加快发展新质生产力,助力两国发展振兴。拓展教育、文化、旅游、青年、地方交流,促进人文相亲。在上海合作组织、金砖国家等多边机制中密切协作,推动构建人类命运共同体。

卢卡申科表示,每一次来到中国,都被中国生机勃勃的发展进步面貌深深感染。在习近平主席坚强领导下,中国坚定走符合自身国情的发展道路,取得巨大发展成就,展现更加光明前景,没有任何力量能够阻挡中国的发展振兴。中国在国际和地区事务中秉持公正立场,坚持多边主义,捍卫公平正义,引领上海合作组织等多边机制合作,为欧亚大陆和世界和平稳定作出重大贡献。白俄罗斯是中国全天候的伙伴、永远可靠的朋友,愿同中方加强治国理政经验交流,深化各领域务实合作,推动两国关系得到更大发展。

双方签署科技、金融、计量、媒体、交通运输、海关检验检疫等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(下转第二版)

## 贯彻落实州委全会精神

大抓产业 主攻工业

菜品畅销湾区 活鱼出海越南

## 惠水鲟鱼不寻常

陈杨

8月23日一早,在惠水县濠江街道姚新村,贵州鲟英会渔业发展有限公司技术顾问何大庆正忙着打包顾客预订的鲟鱼片和鲟鱼丸子。“快递一会儿就上门来收,快一点明天就能送到顾客手中。”

2016年,何大庆带着技术回到贵州,投身鲟鱼深加工领域,开发出全鲟鱼宴、鲟鱼龙骨面、鲟鱼辣椒酱等产品,并在惠水、贵阳开了3家体验店,逐步推动鲟鱼走向大众餐桌。目前,他已牵头研发超百道鲟鱼菜品,推动鲟鱼龙骨面、鲟鱼丸等加工品实现生产,提高了附加值。

据了解,从2023年起,何大庆带着数款自主研发产品,积极参加国内外相关展会。同时频繁出入广州江南市场、黄沙水产交易市场,将鲟鱼产品推向东部市场,并依托电商远销全国各地。

惠水的鲟鱼养殖企业不仅在国内开拓市场,也积极向海外拓展。

8月中旬,惠水县好花红镇小龙村的鲟鱼养殖基地,一批活体鲟鱼整装待发出口越南。“海关和濒危办都很给力,半天就办好了‘濒危证’。”惠水县嘉其水产品养殖有限公司董事长张翠兰点赞道。

早在2021年底,该公司就向越南出口过8吨活体鲟鱼。目前,养殖场按照出口标准准备货。“今年我们要完成500吨出口目标。”张翠兰信心满满地说。

从活鱼出口到深加工产品畅销,从单一养殖到多产融合,惠水鲟鱼产业正逐步构建起集养殖、加工、销售于一体的全产业链体系,不仅为企业带来新增长点,也为当地农户拓宽了增收渠道。

## 金秋时节收获忙



目前,都匀市平浪镇5.25万亩水稻迎来丰收季,秋风过处,穗浪轻摇,泛起连片金光,与蜿蜒的河流、远山和炊烟袅袅的农舍相映成趣,勾勒出一幅静谧而丰饶的田园画卷,空气中洋溢着收获的喜悦。

平浪镇坐拥得天独厚的自然条件,当地农户世代延续水稻种植传统,使其成为都匀市重要的粮油主产区,素有“都匀粮仓”美誉,并获评首批国家农业产业强镇。

图为农机抢收水稻。

熊西蒙 摄

## 黔南

## 科学成了百姓生活的“贴心帮手”

记者 朱丽 岑俊霖

在都匀市文峰社区,七十多岁的王奶奶通过参加社区专门为老年人开设的“智慧助老”课堂,成功掌握了手机挂号等实用功能。她高兴地表示:“这些课程非常贴心,手机再也不用怕被‘拦路虎’了。”这一温馨场景,是黔南推动科学普及、服务百姓生活的生动体现。

曾经,科学知识多以专业术语的形式存在于实验室和学术论文中。如今在黔南,科普工作正在发生积极转变——科学知识转化为老年人手机上的挂号界面、青少年喜爱的机器人模型、茶园中无人机播种的高效应用……科普已不再是抽象的术语,而是可感知、能运用的日常工具。

针对老年人群体,黔南依托开放大学、老年大学、社区服务中心等单位,开设“银龄课堂”,组织开展扫码、新闻阅读、防诈骗等实用技能培训,志愿者提供手把手教学,帮助老年人逐步掌握相关技能。同时,“黔南微科普”微信公众号时刻在线,及时澄清“保健品神话”等不实信息,切实维护人民群众健康与财产安全。

在青少年科普方面,推动科普资源下沉,广泛举办机器人竞赛、“天眼课堂”线上讲座等活动,将优质科学教

育资源送达“家门口”,特别是在农村和民族地区,“科普大篷车”定期入校,带来实验装置、人工智能体验等设备。2024年,科普大篷车覆盖20余所民族学校;2025年计划深入偏远乡村,将优质科普资源覆盖更多边远学校。

科普工作还有效促进了产业融合与民生改善。推进“科普+”模式,依托天眼基地开展科学探秘、组织生态茶园研学,丰富旅游内涵;卫健系统深入社区,提供“三高”筛查和义诊服务,送医上门;农业无人机播种、智能灌溉等技术的推广应用,使瓮安茶农成长为不会走的“土专家”,在传播知识的同时实现增收。科普已成为助推乡村振兴和社区服务的重要力量。

今年9月全国科普月期间,黔南围绕“提升全民科学素质,夯实科技强国基础”这一主题,联合多个部门单位举办50余场活动,持续推动科学知识普及,积极营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围。

科学不仅是前沿成果,更是服务群众、照亮生活的实践。黔南正通过形式多样的活动、扎实的服务和充满温度的微笑,让科普工作变得更加贴近生活、深入人心。

## 家政招聘会送来好工作

记者 刘茜

“您好,我想问问这个家政岗位具体要做什么?有培训吗?”8月28日上午9点30分,黔南州就业超市已热闹非凡,人声鼎沸。家住都匀市沙包堡街道的赵红梅快步走到一家家政公司招聘台前,迫不及待咨询起来。

当日,黔南州“公共招聘日”第7期——“桥城管家·家政好岗”专场招聘会在此举行。67家企业带来1000余个家政岗位,涵盖育婴师、养老护理员、家庭保洁、物业等热门职位,月薪3000元到20000元不等。

招聘现场,各企业招聘展板前围满了人。贵州嘉之益月嫂服务有限公司招聘人员热情介绍:“我们招10名家政服务员,月薪3500元起,干得好能涨薪,每周休一天,还包岗前培训。”生动的讲解吸引了不少人,桌上的宣传单页很快被一抢而空。求职者张琴笑着说:“我家大宝上幼儿园了,我想找份时间灵活的工作。做育婴师能发挥我带娃经验,收入也不错。”

就业超市一角的“培训专区”也热闹不已。“是不是还没选好什么岗位呀?没关系,可以来了解下我们‘桥城管家’(专业管家)技能培训班,先把专业技能学好,再找工作更有底气!”专家一边介绍,一边递上一份技能培训课程表,方便求职者深入了解。

据了解,本次专场招聘会在州级活动现场还设有桥城管家(专业管家)技能培训班、美容美发培训班、工业机器人系统操作员培训班报名处,邀请职业技能培训机构到现场宣讲和动员有技能提升意向的求职者报名参加培训。在各县(市)零工市场分会场,也同步开展线上直播带岗等活动,通过镜头带大家“云逛”招聘会,为求职者架设“零距离”沟通桥梁,助力求职者“一键解锁”理想职场。

自今年启动以来,黔南州“公共招聘日”已成功举办7期,涵盖制造业、服务业、文化旅游、农业等多个领域。此次聚焦家政服务业,旨在响应市场对专业家政人才的迫切需求,同时为城乡劳动者提供更多元的就业选择。

“随着社会对家政服务的需求日益精细化、专业化,‘桥城管家’作为我州重点培育的家政服务品牌,急需一批有技能、有爱心、有责任心的从业者加入。”黔南州人社局相关负责人表示,本次招聘会通过“企业直招+政策宣讲+技能指导”的模式,既能让企业高效找到合适人才,也能让求职者在家门口获得优质岗位信息,实现“就业有门、求职有路、用工有助”。